

# С наступающим праздником, дорогие женщины!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Пенинское знамя

Орган парткома Беловского совхозно-колхозного производственного управления и Беловского районного Совета депутатов трудящихся

Суббота, 7 марта 1964 г. № 29 (162) 2-й год изд. Цена 2 коп.

### В ЕДИНОМ СТРОЮ

Завтра праздник — Международный женский день. В одном строю с мужчиной идет советская женщина-труженица, чьи неутомимые руки и высокий ум творят на благо народа, строят коммунизм. В нашем районе работают доярками, телятницами, птичницами, учительницами, медиками сотни женщин. Имена лучших из них широко известны. Кто не знает доярку Е. Хлебникову и Е. Артеменко, Д. Волохову из совхоза «Моховский», Г. Устюжаниной З. Елисееву из совхоза «Родина», Е. Линник и М. Бонцову из совхоза «Гурьевский», телятницу М. Цыганову из совхоза «Моховский», К. Карпову из совхоза «Салаирский», Е. Блинкову из совхоза «Рассвет», учительниц начальных классов Е. И. Новикову из Старо-Бачатской начальной школы, Р. И. Рославцову из Бачатской восьмилетки, учительниц старших классов географа Ф. Д. Баршем из Кочкуровской восьмилетки, преподавателя русского языка В. И. Полуэтову из Артышинской восьмилетки, математика Е. С. Аксенова из Старо-Бачатской средней школы и многих других? Этот список можно было бы продолжить. Ведь отличившихся в труде женщины можно найти в каждом селе. О многих из них и рассказывается в сегодняшнем номере нашей газеты.

Женщина у нас не только равноправна с мужчиной в труде, она так же, как и он, активно участвует в управлении государством и в общественной жизни. Депутатом в парламенте Российской Федерации от нашего района является доярка Степанида Михайловна Владыченко. В областной, районный, поселковые и сельские Советы в общей сложности избрано 283 женщины.

Женщина-лектор, руководитель общественной организации, участник художественной самодеятельности, пропагандист — обыденное явление нашей действительности. В селе Старо-Пестерево с уважением отзываются о старейшей учительнице Анне Гермогеновне Скороделовой. Она — чудесный лектор. Много сил и энергии отдает общественному делу председатель женсовета села Поморцева Марина Тимофеевна Кузнецова и другие замечательные активистки.

Женщина-мать и воспитатель. Сколько незабываемого и дорого сердцу каждого говорят эти слова. И в дни радости, и в минуты горечи, и в дни разлуки к этому высокому имени обращается каждый. Велико и почетно звание матери. В нашей стране проявляется большая забота о ней. Даются продолжительные дородовые и послеродовые оплачиваемые отпуска, к услугам женщины-матери детские ясли и детские сады. Выделяются большие средства для оказания помощи многодетным и одиноким матерям. А разве награждение медалями и орденами материнства не свидетельствует о заботе нашего общества о женщинах-матерях!

Сегодня в канун праздника мы говорим:

— Слава советской женщине!

Желаем ей плодотворного труда, активной деятельности в общественной жизни, личного счастья!

### Бьем тревогу

На участке «Свобода» первой фермы совхоза «Рассвет» находится 167 дойных коров, 40 голов молодняка и пятнадцать лошадей. Водокачка работает плохо: медленно качает воду. Животные систематически недостаточно получают воды. А 26 февраля спорел мотор. Скот совсем остался без воды. В результате, по каждой группе надои снизились на 10—15 килограммов.

Не лучше и с кормами. Два дня по утрам животным ничего не давали: не завезли солому.

Бывают у нас люди из совхоза, но на хозяйство внимание не обращают. Бывают гостями. А разве допустим такой беспорядок в хозяйстве?

К. ТАНКОВА, Л. ВЕРЕТЕННИКОВА, Р. РУБЦОВА и другие



Плакат работы художника Б. Антонова.

### Славным труженицам

Славные труженицы Беловского района!

Партком, производственное управление и райисполком поздравляют вас с Международным женским днем — 8 марта, днем единства и солидарности трудящихся женщин всего мира.

В нынешнем году советский народ отмечает Международный женский день в обстановке огромного производственного и политического подъема, вызванного решениями декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС.

Отрадно сознавать, что женщины нашего района идут в первых рядах строителей коммунистического общества. Они с глубоким сознанием долга трудятся доярками, свинярками, телятницами, на поприще науки, просвещения, здравоохранения, культуры, активно участвуют в общественной жизни.

Честь и слава советским женщинам — неутомимым строителям коммунизма!

ПАРТКОМ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ. ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ. ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.

### Наше счастье — в детях

Во-первых, мы хотим сегодня сказать о том, что наш учительский труд почетен и труден. Он требует от нас напряжения физических и нравственных сил. Человек с холодным сердцем, с равнодушием к людям не может быть учителем. Счастье наше в наших учениках, в блеске их глаз, в их добрых делах. Мы счастливы тем, что в них есть кусочек нашего сердца.

Во-вторых, мы, как все женщины-матери, не хотим войны. Мы хотим мира для наших детей, братьев и мужей. Пусть над нами всегда будет чистое небо и ясное солнце.

В-третьих, мы постараемся отдать все свои силы строительству коммунизма, а я лично — до жить до коммунизма.

По поручению женщин учителей Старо-Пестеревской средней школы

А. СКОРОДЕЛОВА.

### Уважение заслуженное

Аида Платоновну Бехтереву хорошо знают жители поселка Трудармейки. И не потому, что она давно здесь живет и что ей недавно вручено удостоверение ударника коммунистического труда. Ее знают как лучшего продавца в поселке.

Во второй магазин, где торгует Аида Платоновна, приятно войти. В нем всегда чисто и уютно.

Аида Платоновна часто выезжает к поставщикам, хорошо знает спрос покупателей и старается его постоянно удовлетворить.

О том, что она ежемесячно перевыполняет план товарооборота, и говорить не приходится.

Л. ВЛАДИМИРОВА, В. АЛЕКСЕЕВА.

с. Трудармейка.

### ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЛАН-ЗАКОН

(В первой колонке показан надой молока на фуражную корову за два месяца этого года (в кг), во второй — ± за соответствующий период прошлого года, в третьей — процент выполнения квартального плана сдачи и продажи молока, в четвертой — мяса и в пятой — яиц.)

#### СОХОЗЫ:

«Пермяковский»	172,9	+64,8	46,4	112,8	—
«Моховский»	279,6	+12,2	74,6	195,5	—
«Бачатский»	167,5	+22,6	54,6	286,0	—
«Родина»	210,9	-26,7	54,3	161,2	144,8
«Горскинский»	129,3	-50,4	55,4	252,8	—
«Рассвет»	208,5	-4,4	74,7	162,1	—
«Салаирский»	120,3	-21,2	33,9	271,0	—
«Трудармейский»	161,9	-29,3	38,1	239,2	104,6
«Карагайлинский»	147,4	—	43,5	213,1	—
«Ново-Пестеревский»	385	—	11,2	—	—

#### КОЛХОЗЫ:

Им. Ильича	240,3	+25,3	59,6	86,0	130,0
«Сибирь»	182,4	+19,8	61,3	212,0	—
«Россия»	150,2	-36,1	35,3	239,2	—
«Кузбасс»	192,8	+40,2	58,1	309,2	—
Им. 21 партсъезда	181,3	+0,5	60,2	200,0	393,0
«Правда»	140,9	+8,4	56,8	273,4	—
По управлению	185,1	-2,7	51,9	230,8	161,4

Отдельные хозяйства изо дня в день повышают надои молока, успешно борются за досрочное выполнение плана. Возьмем третью ферму совхоза «Моховский». В первом квартале она должна была сдать 935 центнеров молока. Поддержав почин иношенских животноводов, работники фермы дали слово справиться с кварталь-

ной фермы этого совхоза, третьей из совхоза «Трудармейский» и другие.

Но в целом по управлению сдача и продажа молока государству идет неудовлетворительно. В первом квартале колхозам и совхозам надо было сдать государству 40 700 центнеров, поступило же за два месяца только 21 234 центнера. Таким образом, на март остается еще 19 466 центнеров. Это почти столько же, сколько поступило за январь и февраль,

Положение с выполнением квартального плана молокопоставок тревожное. Особенно плохо этим вопросом занимаются в совхозе «Салаирский». Из плана 2800 центнеров сдано только 949 центнеров. А в прошлом году к этому сроку было сдано 1200 центнеров.

Салаирские животноводы сильно отстают. А причина в том, что здесь очень низкая продуктивность скота. За два месяца надои молока на фуражную корову составил всего лишь 120 кг, в том числе в феврале — 66,7 кг.

Сейчас в хозяйствах остается

небольшой запас кормов. Значит, трудностей будет еще больше. Но при заботливом отношении к расходованию фуражи, уходу за животными, строгом соблюдении распорядка дня можно резко повысить продуктивность коров. На плохое кормление не жалуются животноводы первой фермы колхоза имени 21 партсъезда. А теряется молоко потому, что из-за отсутствия доярок много коров не доится.

Март — самый ответственный период в животноводстве. Очень важно, чтобы в каждом хозяйстве корма расходовались по норме и весу, следует не допускать их перерасходования, повсеместно применять размол хвои, понть скот подогретой водой. Надо резко увеличить товарность молока.

Вместе с тем следует провести разъяснительную работу с сельчанами, которые имеют коров. По опыту прошлых лет каждый имеет возможность продать государству 15—20 килограммов молока.

Успешно выполним квартальный план сдачи молока!

В марте колхозам и совхозам надо сдать и продать 1950 тонн молока.

# В коммунизм плечом к плечу

## ЩЕДРОЕ СЕРДЦЕ

Вот мы едем на вторую ферму знакомиться с Валентиной Яковлевной Савельевой — знатной синицкой, добровольно взявшей на себя руководство клубом и библиотекой.

Еще несколько лет назад Валентина Яковлевна и не помышляла о работе в деревне. Она жила в городе Ленинске-Кузнецком и работала продавцом. Прилавок, белый халат — все стало привычным за долгие годы.

После смерти мужа Валентина Яковлевна с дочкой решила уехать в Ульяновку, где родилась, где провела детские годы.

Валентине Яковлевне предложили пойти на свинарник.

В первую очередь Валентина взялась наводить чистоту. Привычка к порядкуоказалась и здесь.

Да Валентина Яковлевна не из тех, которые отступают от своих привычек. Женщины потянулись за нее и, засучив рукава, стали наводить чистоту. Кому приходилось бывать в свинарниках в деревне Ульяновка, тот не мог не обратить внимания на порядок. Трудно было осваиваться, но пришли на помощь опытные свинарки, как говорится, на этом деле зубы съевшие. С кем сейчас ни заговори о Савельевой в Ульяновке, обязательно отзовутся о ней как о маяке. Теперь она идет на выручку своим подругам, помогает им осваивать методы передовиков.

Она рассказала свинаркам о брошюрах П. Хоменко «Что надо знать свиноводу», З. Крапивиной, свинарки совхоза «Юрганский», «Мой опыт выращивания поросят» и других. Валентина Яковлевна не просто читает брошюры и книги, а тут же советуется, можно ли что применить у них в свинарниках, какую эко-

номическую выгоду даст это внедрение.

Главными показателями в свиноводстве являются цифры. Они лучше всего скажут о работе Валентины Савельевой. В прошлом году при отъеме каждый поросенок весил 18 килограммов вместо 13 по обязательствам.

Одним словом, эти перечисления можно проложить до бесконечности. От каждой свиноматки она получила по 11 поросят, а нынче обязалась от основных маток получить по 13, от разовых — по 6 поросят.

Это одна сторона деятельности коммуниста. Есть и вторая.

Эту худощавую, подвижную женщину нельзя представить вне общественной жизни. Она член месткома, член родительского комитета при школе.

Долгое время в Ульяновке не было библиотеки. Вечерами рабо-

чили ходили один к другому обменивать книги. Валентина Савельева размышляла: «Читать мои односельчане любят, а библиотеки нет. Худо. Надо что-то придумать».

И придумала. Обошла многие квартиры и посоветовала снести книгу в красный уголок, которым стала заведовать на общественных началах. Отклинулись рабочие второй фермы и приняли самое активное участие в создании библиотеки.

Ежемесячно Валентина Яковлевна выезжает в Мохово для обмена передвижной библиотечки. В семь часов вечера приходит она домой, наскоро готовит ужин и уходит в библиотеку, где ждут ее многочисленные читатели. Хлопотно? Даже очень. Но коммунист Валентина Савельева несетует

П. ШМАКОВ.

### На новом месте

По специальности я агроном. Пять лет работала в этой должности на целинных землях Алтайского края. По семейным обстоятельствам пришлось переходить на строительство Беловской ГРЭС.

Чем же я могла ответить на решения февральского Пленума ЦК КПСС? Поехать в село и работать по специальности — вот к какому выводу я пришла.

Сейчас мы в колхозе «Кузбасс». Встретили нас здесь радушно. Дали квартиру. На первых порах знакомились с людьми, хозяйством. Наш колхозостоящий. Но это меня не пугает. Ведь какие большие перспективы на завтра, послезавтра! Земля здесь плодородная. Но главное то, что в сельхозартели замечательные люди, которым по плечу большие дела.

Я ознакомилась с семенами. И они произвели на меня хорошее впечатление. Закончена очистка от сорняков. В ближайшее время обменим небольшую партию некондиционных семян. Начинаю составлять технологические карты.

Н. КУЧУМОВА,  
агроном колхоза «Кузбасс».

## Запевалы добрых дел

Побываешь на животноводстве третьей фермы совхоза «Моховский», познакомишься с жизнью коллектива, поговоришь с людьми и сразу поймешь, что запевалой всех добрых дел здесь является партийная группа, которую возглавляет опытная доярка ударник коммунистического труда Анна Семеновна Бакланова.

Партийная группа была создана в марте прошлого года. Много пришлось поработать Анне Семеновне, чтобы партийная группа стала боевым вожаком коллектива.

«Как только меня избрали партийную группу, — вспоминает Анна Семеновна, — я почувствовала, что мало самой хорошо работать, надо добиться, чтобы и другие старались».

Третья ферма по надою молока была не на плохом счету, а вот трудовая дисциплина хромала. Нередко скотники приходили на работу под хмельком, неохотно выполняли некоторые работы. Коллектив, в полном смысле этого слова, еще не сложился, каждый был сам по себе.

Трудно пришлось на первых порах Анне Семеновне. Часто она оставалась после работы, проводила беседы с животноводами, помогала выпускать «боевые листки», в которых критиковались недобрые, поощрялись лучшие. Через некоторое время Анна Семеновна заметила, что животноводы стали ревностнее относиться к работе, активнее участвовать в общественной жизни. Улучшились показатели в работе фермы.

— А не пора ли нам, товарищи, вступить в соревнование за коммунистический труд? — предложила Анна Семеновна на одном из заседаний партийной группы весной

прошлого года. Коммунисты одобрили это предложение и решили вынести его на обсуждение всего коллектива. Коллектив дружно откликнулся на это.

Перед партийной группой стояла важная задача — воспитание людей в труде. Коммунисты сами показывали пример в труде, того же требовали и от других. Любое нарушение не проходило незамеченным. Однажды в октябре скотники В. П. Сапков, Н. Г. Инжуватов и С. С. Жевалаков вышли на работу пьяными. Узнав об этом, Анна Семеновна сошла весь коллектив. Крепко доталось нарушителям. Они дали слово исправиться. И сейчас свое обещание выполняют. А скотник дойного гурта В. П. Сапков готовится вступить кандидатом в члены КПСС.

На ферме стало правилом: как только жизнь ставит какой-либо важный вопрос, партийная группа обсуждает его. В начале февраля на собрании она обсудила вопрос об авангардной роли коммунистов на производстве и в быту, о вовлечении передовых работников животноводства в ряды партии. За период своего существования партийная группа выросла на 2 человека. В кандидаты приняты скотники Н. Белимов и В. Репин. Сейчас в ней насчитывается 11 коммунистов.

В целях повышения у каждого животновода чувства ответственности за порученное дело, партийная группа время от времени заслушивает управляющего фермой, бригадира-зоотехника об итогах работы животноводов и очередных задачах. Это помогает своевременно наметить мероприятия по подъему продуктивности скот-

та, мобилизует коллектив. Партийная группа постоянно держит под контролем качество продукции.

13 февраля коммунист шофер Д. С. Чмиров, вернувшись с очредного рейса с горнозаводом, доложил партгруппе, что молоко с фермы доставлено загрязненное.

Чрезвычайное происшествие в этот же день было обсужденено на собрании коллектива. Оказалось,

что некоторые доярки не промыли доильные аппараты.

— Наш недогляд, — решили коммунисты. — Надо немедленно промыть всю аппаратуру и не реже

одного раза в пятидневку проверять чистоту доильной установки.

Сейчас люди очень внимательно относятся к соблюдению правил гигиены. Молоко сдается государству по качеству только первой и второй категорий.

На ферме каждый творчески относится к работе. Если видят неиспользованный резерв, который может увеличить надой молока или сохранить поголовье, стараются его использовать.

Здесь внедрен передовой метод содержания телят в боксиках. Или такой факт. В январе стали падать новорожденные телята в возрасте одного-четырех дней. Посоветовавшись с партгруппой, Анна Семеновна попросила управляющего фермой организовать подкормку коров хвойной мукою. Долго ждать не пришлось. Сейчас эта мука дается стельным коровам по одному килограмму сутки. Кроме того, каждая корова получает по 110 граммов мясокостной муки. Такая мера помогла полностью избавить телят от опасности.

Воздушевленные решениями дебаркера и февральского Пленума ЦК КПСС, животноводы во главе с партийной группой уверенно идут к новым рубежам.

### МОЯ ПРОФЕССИЯ — МЕХАНИЗАТОР

С 1940 года я стала механизатором. Первый год работала штурвальной машиной. Специальность комбайнера понравилась, и на другой год я кончила курсы комбайнеров.

Специальность я получила, но работать самостоятельно боялась. Не было еще опыта. Поэтому четыре сезона на была штурвальной у знатного комбайнера Ивана Илларионовича Коновалова. Эти годы были для меня настоящей школой. Опытный механизатор учил меня всему: как надо проводить технический уход за машиной, регулировку подачи топлива, цепей, молотильного агрегата. Каждодневно Иван Илларионович напоминал мне:

— Если хочешь работать — обязательно до выезда на полосу просмотри всю машину, устриши, хотя и незначительные, поломки, делай не спеша.

Иван Илларионович без о��ов рассказал, что и как надо сделать, а если что не получалось — сам берется делать. С первого года он стал меня привыкать к самостоятельной работе. Бывало, уйдет часа на два-три и где-нибудь в сторонке наблюдает за мной. Вечером обязательно высказывает свои замечания.

Партийная группа строит свою работу так, что каждый животновод знает, каких результатов он добился за день, и что надо сделать завтра. До каждой доярки доводятся ежедневные, декадные и месячные задания по надою молока, а итог их выполнения регулярно подводятся. Тем, кто лучше других сработал за декаду, вручается переходящий красный юбилей.

Соревнование за коммунистический труд помогло животноводам выполнить годовой план сдачи молока государству на двенадцать дней раньше срока. Сверх плана было сдано 348 центнеров.

Партийная группа постоянно следит за сокращением затрат по доставке и приготовлению кормов, повышением жирности и товарности молока.

В прошлом году коллектив добился снижения себестоимости центнера молока на один рубль 59 копеек.

Коллектив животноводов, ведомый коммунистами, решил нынче наладить от каждой коровы по 2180 килограммов молока, на 90 килограммов больше, чем в прошлом году; снизить себестоимость центнера молока на один рубль по сравнению с 1963 годом.

— Мы можем к 10 марта завершить квартальный план сдачи молока. Сдать не менее 300 центнеров молока сверх плана, — сказали коммунисты на заседании партийной группы.

Слово свое животноводы держат крепко. Январское и февральское задания по надою и сдаче молока государству выполнены досрочно. Сейчас уже получено по 383 килограмма молока от коровы. Среднесуточный надой по ферме уже доведен до 6,6 килограмма от коровы.

Воздушевленные решениями дебаркера и февральского Пленума ЦК КПСС, животноводы во главе с партийной группой уверенно идут к новым рубежам.

И. ТИМОФЕЕВ.

чания, даст толковый совет.

В 1946 году за мой закрепили прицепной комбайн С-6. Машина не новая. К уборке хорошо его отремонтировала, регулировала каждый узел, а что не получалось — обращалась за помощью к старшим. В первый год самостоятельной работы я убрала почти 300 гектаров. В то время это был высокий показатель. Получила Почетную грамоту РК КПСС и райисполкома, и была избрана депутатом сельсовета.

Десять лет я проработала на одном и том же комбайне, убрав за это время более трех тысяч гектаров зерновых культур. Когда его ремни сорвались, то я чуть не заплакала. Сдружилась я с этим комбайном, знала наизусть его хорошие качества и изъяны.

Сейчас у меня другой комбайн, но тоже прицепной, старый. Думаю и на этой машине поработать не меньше. В прошлом году я убрала на нем более 400 гектаров зерновых, значительно перевыполнив норму.

Штурвальным у меня работал сын. Тоже полюбил технику. Успешно закончил курсы комбайнеров. Эту специальность получил и второй штурвальный — Александр Федорцев.

Как только заканчивается уборочная страда, я иду работать в мастерскую. Проблема специальность слесаря. Нынче ремонтирую капоты, облицовки, крылья для автомашин. Нормы ежедневно перевыполняю, а на качество не слышала жалоб.

М. МАКСИМОВА, комбайнёр совхоза «Бачатский».

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

♦ Непрерывно увеличивается число женщин в КПСС. В нашем районе насчитывается 538 женщин-коммунисток.

♦ В комсомольских организациях нашего производственного управления 1844 девушки.

♦ Повседневной заботой государства и почетом окружена у нас женщина-матерь. В прошлом году в нашем районе награждено орденами и медалями материнства 163 женщины. Из них двум присвоено почетное звание «Мать-героиня». В 1963 году выплачено пособий многодетным и одиноким матерям на сумму 243 476 рублей.

♦ Женщина активно участвует в управлении государством. Депутатом Верховного Совета Российской Федерации от нашего района является доярка совхоза «Моховский» Степанида Михайловна Владыченко. Наш район представляется в областном Совете 5 женщин. 24 женщины являются депутатами районного Совета, 28 — избраны в поселковые и 226 — в сельские Советы.

♦ С каждым годом растет отряд женщин с высшим и средним образованием. Женщина — врач или фельдшер, педагог или специалист сельского хозяйства обыденное явление. В нашем районе женщин-врачей — 34, средних медработников — 200, женщин-учителей — 527, 64 агронома и зоотехника.

# С мужчиной женщина советская идет не утомимая

Именно в труде, только в труде, велик человек, и чем горячей его любовь к труду, тем более величественен сам он, тем продуктивнее, красивее его работа.

(М. ГОРЬКИЙ).

Эти слова великого пролетарского писателя можно отнести к нашей уважаемой Александре Ивановне Тремичевой. Ее настолько увлекает труд в общественном хозяйстве, что она порой забывает об отдыхе, не говоря уже о личном хозяйстве.

Мы видим ее на ферме рано утром. И не уходит она со своего поста до позднего вечера.

В прошлом году у нас пало сорок три теленка. Причина была одна — не было хозяйственного глаза за малышами. Посылали одну,

другую, третью. А проку не было. Как-то не могли подыскать такого человека, который бы любил животных.

В июне к нам приехала Александра Ивановна Тремичева с мужем Иваном Ивановичем Белецким. О супружах мы знали, что они умеют выращивать телят. Ходили такие слухи, что Тремичева возвращает жизни даже телятам, которых ветеринарный работник обрея на гибель. Упрашивали Александру Ивановну и Ивана Ивановича пойти стоять.

Разработала Тремичева свой распорядок дня в летнее время. Выгоняла телят на пастища рано утром, в жару находила место в тени, а как только переставало падать солнце, снова телята на траве, но уже на другой делянке. Только когда стемнеет, она загоняет своих питомцев на ночлег.

Первое, что сделала Александра Ивановна, это навела образцовый порядок в телятнике. Стены, клетки побелила, пол промыла до воскового цвета. А потом пошла к дояркам и представилась им.

— Просьба у меня к вам. Принимайте телят буду сама. Не допускайте поноса у малышей, поите их по норме чистым и теплым молочком, — высказала свою мысль Александра Ивановна.

Как за маленьkim ребенком следит мать, так и Александра Ивановна ухаживает за телятами. А если какой заболеет, то она и ночью не уходит от него. При расстройстве желудка исключает из рациона молоко, дает сенной на-

вотного окреп. Качественное молоко, строгое соблюдение распорядка дня, чистота в помещении — все это способствует тому, что телята у Тремичевой почти не болеют.

Сейчас телята ежедневно получают сенной настой, приготовляются разнообразные кисели. В кормушках не переводится соль, мел.

Александра Ивановна скоро исполнится 55 лет, тот возраст, когда женщина имеет право пойти на пенсию. И как-то раз об этом-то я и напомнил ей.

— Скоро вы, Александра Ивановна, покинете нас. Кого же поставим вместо вас? — поинтересовалася я.

— Об отдыхе и думать пока не хочу. Здоровье у меня неплохое. Работать буду так же, как и сегодня, — ответила Тремичева.

С тех пор, как к нам приехали Александра Ивановна и Иван Иванович, не допущено ни одного случая падежа. И по привесу занимают они первое место.

Хорошие люди приехали к нам. Есть с кого брать пример, на их опыте учить других.

В. БУЛЫШКИН,  
управляющий четвертой фермой совхоза «Родина».

## ПО СОВЕТУ ПОДРУГИ

Они дружат с детства, Фая Антонова и Галия Колмогорова. Вместе ходили в школу, вместе читали книги, а теперь рядом стоят в хоре. Знают друг о друге все. Однаково любят стихи и песни. В одном только они непохожи: разошлись трудовые пути девушек.

Из школы Фая пришла на ферму птичницей. Окунулась в работу, полюбила свое шумное хозяйство. Там она и сейчас. Человек любит работу. Это хорошо. Если человек молодым сумел полюбить свой труд — это еще лучше. Казалось бы, что еще надо? Но Файне мало этого. Выросшая в нужде, она знает цену человеческой чуткости. А за два года самостоятельной работы она уже поняла, что без любви к делу не бывает ни удовлетворения, ни хороших результатов в работе. Вот потому-то она все время с беспокойством думала о своей подруге.

Галина работала сезонно: летом на маслозаводе, зимой — где-нибудь. А случайная работа и

есть случайная. Она не увлечет по-настоящему. Звала ее подруга к себе на птичник. Не хотела: не нравится.

В январе Файна получила от своих кур 32 830 яиц. В феврале собралась в отпуск. Кому оставить хозяйство? Галина в это время оказалась не у дела. И спросила ее Фая:

— Пойдешь?

Согласилась. Пришли подруги. Файна стала учить, как и чем кормить кур, как за ними ухаживать. Быстро освоилась девушка.

И в самом деле: две с половиной тысячи кур — справиться одному нелегко. Давали напарницу — отказалась.

— Фая одна справлялась — и я справлюсь, — говорят она.

Бывает, и Фая заглядывает на ферму посмотреть, как идут дела у подруги, подсказать, если что трудно.

В. СИНКОПА.

Колхоз им. 21 партсъезда.

## МАТЬ

Голубовато-дымчатого цвета жесткие картонные корочки, а внутри их по белоснежному листу золотом тисненные строки:

«Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик Указом от 6 ноября 1963 года присвоил Вам — матери, родившей и воспитавшей детей, почетное звание «Мать-героиня».

На темной от устоявшегося загара ладони, затвердевшей от трудовых мозолей, светлая капля пытикочечной звезды.

Евгения Игнатьевна Еремкина — мать-героиня, а для голубоглазых ребятишек, только что шумно возгвавшихся о ее приходе с работы, она просто мама, добрая, внимательная, заботливая — самая лучшая в мире.

Младшая в семье — Лидочка, ей скоро исполнится два года. Она пользуется всеобщим вниманием и любовью членов семьи — детей и взрослых. Вот и сейчас она первая забралась на колени к матери. Евгения Игнатьевна любовно гладит младшенькую по голове, и ладонь ее сразу наполняется теплом пушистых волос. Задумавшись, она вспоминает свою жизнь.

Но, пожалуй, больше слов говорят ее руки. Руки человека — это его трудовая биография. А трудиться Евгении Игнатьевне пришлось с ранних лет.

А теперь вот уже и у самой ребятишек, беспокойных, требующих много материнского тепла, повсесущей заботы, неустанным внимания. Но и сейчас Евгения Игнатьевна не покинула своего рабочего места. На четвертой ферме совхоза «Моховский» она слынет добросовестным трудолюбивым животноводом.

Добрый пример родителей в семье — это добрые семена, дающие буйные всходы в чутких ребячих душах. В семье любят труд. Старшая дочь Раи начала свой трудовой путь рядом с ма-

терью-дояркой. После перевода с фермы дойного гурта, пошла на стойку, сейчас уже мастерски владеет специальностью штукатур-рамаляра. Вторая дочь Нина тоже работает и учится в вечерней школе. Ну, а труда младших — прилежная учеба в школе, посильная помощь матери дома, по хозяйству.

Воспитывать десятерых детей трудно, но супруги Еремкины не одиноки. О детях заботится государство. Семиклассница Лиза и

пятиклассница Люда учатся в школе-интернате на полном государственном обеспечении.

Лучистые зайчики полдневного солнца легли на пол. Надев опрятные формы, Альбина, Галия и Петя отправляются в школу. Обеденный перерыв короток. Евгения Игнатьевна тоже спешит на работу в овчарник. Там тоже ждут ее заботы новорожденные ягнята, только что прошел массовый окот овцематок, хлопот привалилось.

Торопливо повязав платок, уходит на ферму Евгения Игнатьевна — заботливая мать, неутомимая труженица, женщина со щедрым сердцем.

З. ТИТОВА.

## Энтузиасты сада

Уж так водится издавна. Без энтузиастов любое новое дело не обходится. Это они, поняв и оценив новое, самозабвенно отдаются ему, увлекают личным примером других.

Когда по селу Поморцево проходит эта черноглазая женщина, все, кто встречается с нею, от старого до малого, говорят с уважением:

— Здравствуйте.

И обязательно назовут по имени-отчеству.

Это Марина Тимофеевна Кузнецова — начальник местного почтового отделения. Чем заслужила она такое уважение? А тем, что внимательна и чутка к людям на работе, тем, что она энтузиаст озеленения села.

Четыре года тому назад Марина Тимофеевна с заведующей местной библиотекой Анной Михайловой Голомзиной начали благородное дело: решили превратить родное село в село-сад. Осуществить эту идею им во многом облегчило то, что селе были созданы женсовет, председателем которого избрали Кузнецову. Женсовет занялся садоводством.

Вначале это выглядело в виде переписки с плодопитомниками. Позднее, когда такая связь была установлена, члены женсовета побывали в каждом доме, выяснили, кто и что хочет приобрести из плодовых деревьев и кустарников, собирали деньги. А вот теперь в редком доме этого села нет палисадника. Поморцевцы выращивают яблони, крыжовник, смородину, малину. Их примеру следуют и жители другой деревни — Сидоренково.

А энтузиасты сада не успокаиваются. Они по-прежнему настойчиво работают над тем, чтобы расширить число плодовых культур. Один из плодопитомников Приморского края выслал по-морцевцам семена вишни «войлокной» и лимонника. Сейчас Марина Тимофеевна и Анна Михайлова готовят их к посеву в питомнике.

— Будем акклиматизировать их.

Это опытническая работа. А как думают они практики увеличить и разнообразить сорта плодовых деревьев и ягодников?

— И здесь мы не бездействуем, — говорит Марина Тимофеевна. — Собрали 92 рубля и отправили в Иссилькульскому плодопитомнику Омской области.

Пройдет немного времени, станет теплее, и оттуда в Поморцево прибудут саженцы яблони: «винников желтой», «иссылькульской полукультурки», «анисика омского», черемухи и ирги. Обзаведется садом семья многодетной матери Пелагеи Ерофеевой, Степана Ариотина и других.

Вырастить сад невозможно без воды. А в Поморцеве с водой целая проблема. Брат ее из реки Ини — далеко.

— Надо бы пробурить колодцы. Средства на это мы соберем, — говорит Марина Тимофеевна. — Пусть районные организации об этом побеспокоются.

— Будет Поморцево селом-садом, — сказали энтузиасты четыре года тому назад. И их мечта превращается в явь.

М. ТРОФИМОВ.

## Поздравляем вас!

Совсем недавно Беловским военкоматом мы были призваны на службу в ряды Советской Армии. Дома остались любимые нами люди: матери, жены, сестры.

Поздравляем вас, дорогие, с Международным женским днем 8 марта, желаем отличного здоровья, успехов в труде.

Мы на своем посту оправдываем ваше доверие, хорошо овладеваем боевыми и политическими знаниями.

А. ШМОНИН, Е. МИКРЮКОВ, М. ДРОНИН, П. БУЙМОВ, Г. НИКИТИН, А. ИВАХНЕНКО, воины Советской Армии.

\* \* \*

Уважаемая Анна Алексеевна Еремкина, сердечно поздравляю Вас с праздником 8 марта. И хотя Ваша профессия сельского почтальона скромна, труд Ваш почетен благодаря Вашему трудолюбию, аккуратности.

Желаю Вам больших успехов, В. СТЕПУРКО.  
с. Заречное.

«ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ»  
7 марта 1964 г., 3 стр.

к 150-летию со дня рождения Т. Г. Шевченко

# Глашатай правды и свободы

В память народной будет вечно жить образ великого поэта-борца, поэта народного гнева, глашатая правды и свободы — Тараса Григорьевича Шевченко.

Родился Тарас в марте 1814 года в крепостной семье. Как говорят о нем Горький, до 9 лет мальчик жил на воспитании и содержании у самой природы. А потом... Потом до дна испил горькую чашу сиротства. Служил он у дядяка, батрачил у попа, рисовал иконы у дядяка-маляра, был «казачком» у помещика-крепостника. С раннего детства любил Тарас читать книги и рисовать.

В 1831 году попал Шевченко в Петербург. Здесь он случайно познакомился с известными художниками и поэтами, которые обратили внимание на его незаурядное дарование. В 1838 году поэт Жуковский и художник Брюллов выкупили талантливого юношу у помещика за две с половиной тысячи рублей. Так неожиданно Тарас Григорьевич получил долгожданную свободу.

И вот молодой Шевченко в Петербургской академии художеств. Несмотря на нужду, он с упоением берется за науку. Но не прошло и года, как он просиживает над историей и философией, над физикой и французским языком. Его пытливый ум волнуют Пушкин и Шекспир, Гоголь и Гёте, Шиллер и Котляревский...

Делая большие успехи в живописи, Шевченко одновременно пишет стихи: романтические баллады, лирические элегии, песни «Порченая», «Ветер буйный», «Течет вода в сине море» и другие. В них — страстное стремление поэта приблизить светлое будущее своего народа, его освобождение от помещиков-крепостников.

В 1840 году вышел знаменитый шевченковский «Кобзарь», каждая строка которого дышала нена-



ШЕВЧЕНКО Тарас Григорьевич — великий украинский народный поэт-революционер.

Фотохроника ТАСС.

лярность поэта просла.

В марте 1847 года царские сатрапы арестовали Шевченко. Творчество его вызвало у царя звериную ярость. «Под строжайший надзор с запрещением писать и рисовать», — собственноручно написал на приговоре Николай I.

Десять тяжелых лет провел вдали от родины и друзей, в бурой, выхаженной степи рядовой солдат Оренбургского линейного батальона Тарас Шевченко. Но выстоял, не сложил своего боевого оружия: «Терзаясь, мучаюсь, но не каюсь», — писал он в годы неволи.

Судьба любимой Украины поистику к угнетателям. Недаром прежнему занимала поэта Ему грезились картины родной природы — широкий и бурный Днепр, привольная степь с казаками курганами, «садок вишневый возле хаты». Его манила дивная украинская песня, которую, услышав раз, забыть не сможешь. Он лелеял мысль о крестьянском восстании, о том, большом и светлом дне, когда «и врага не будет, супостата, а будет сын и будет мать, и будут люди на земле».

Тараса Шевченко в борьбе против крепостничества всегда вдохновлял великий русский народ, его славное боевое прошлое, образы его мужественных предков, несгибаемая воля к уничтожению

рабских оков. Горячая любовь, высокая идеиня дружба связывали украинского поэта с Чернышевским, Добролюбовым, Некрасовым и многими другими стойкими борцами за свободу и счастье русского народа. Вместе с ними он горячо мечтал о великом братстве всех народов России. Именно дружба с русскими революционными демократами определила мировоззрение поэта, его интернациональное сознание.

Украинские помещики-националисты лютой ненавистью платили Шевченко за его свободолюбивые стихи, за дружбу с выдающимися русскими людьми. Как хотелось им запятнать добре имя поэта, выхолостить революционное содержание его произведений, представить его узко национальным украинским поэтом!

Столь же яро ненавидели поэта

и русские дворяне. Еще бы! Можно ли было им спокойно читать, к примеру, поэму «Сон», эту воинственную, боевую сатиру на дикий царско-помещичий произвол, на русскую монархию с ее бюрократией. А «Заповит», «Невольника», «Катерину», «Наймычку»! А «Гайдамаков», где Николай I был обрисован поэтом как жандарм Европы.

Непоколебимой была убежденность великого народолюбца в светлом будущем Украины! Сквозь тьму зловещей ночи николаевского режима он видел «широкие села, а в селах веселых и люди веселы».

Как жаль, что сегодня нет тебя с нами, певец светлого будущего народов! Как жаль, что тебе не довелось увидеть не только родную Украину, но и всю Родину нашу воистину свободной и счастливой! Какую радость доставил бы тебе образ советского человека, строящего коммунизм! Самого счастливого человека на нашей планете!

П. РЯБЧУН.

## КОБЗАРЬ

Т. ШЕВЧЕНКА.

ШЕВЧЕНКО

САМОИЗДАНИЕ

1840.

РУССКАЯ КОМПАНИЯ

Обложка сборника Т. Г. Шевченко «Кобзарь», изданного в 1840 году в Петербурге. Фотохроника ТАСС.

## ЖЕНЩИНА, ТЕБЯ ПОЭТЫ СЛАВЯТ!

### МАМЕ

Я росла, печальных дней не зная —  
Счастьем переполнены года.  
Ласку рук твоих, моя родная,  
На себе я чувствую всегда.  
Не умеешь жить ты без заботы,  
И без дела не пропустишь дня.  
Знаю я, что ты в часы работы  
Думаешь с любовью про меня.  
Хочешь, чтобы горя я не знала,  
Говоришь: «Ты у меня одна»,  
А отец?

Отца у нас украла  
В сорок пятом черная война.  
Много лет с тех пор уж пролетело,  
Вздрогнет сердце только по весне...  
Голова твоя уж побелела,  
Ты дороже для меня вдвое.  
Ты, как солнце, греешь своим взглядом,  
Как заря, чиста душа твоя...  
Хорошо, когда со мною рядом  
Мама беспокойная моя!

Л. ШАБАЛИНА.

### Письмо дочери

Трудно нам, Светлана, объясниться.  
Потому, что очень ты мала.  
По ночам тебе котенок снится,  
Ну, а мне — заботы и дела.  
Снишься ты. Хорошая, смешная  
Под копною золотых кудрей,  
Куклу полотенцем пеленая,  
Украшаешь плюшевых зверей.  
Знать не знаешь,  
по какой причине

Ни отца, ни матери в дому...  
Не поймешь, не разберешься ныне,  
Что, как говорится, и к чему.  
И сестру, наверное, забыла,  
Не грустишь ни капельки о ней,  
К бабушке привыкла, полюбила —  
Никого на свете нет милей.  
Ни отца, ни мать не вспоминаешь...  
Это потому, что ты мала.  
Но от нас, Светлана, понимаешь,  
Ты большое что-то увезла.

Н. ПИСКАЕВ.

## Вот бы и мне хотелось...

Вдохновляли шумом проспекты,  
И тайга в урманах глухих...  
На втором месте были конспекты,  
А на первом — всегда стихи.  
Средь друзей он казался странным,  
Их смешил иногда его вид.  
В городах он писал об урманах,  
А в тайге он писал о любви.  
Полыхали над степью закаты,  
Полыхали зарницы вдали,  
Он при встрече знакомым девчатам  
Все стихи свои раздарили.  
И они, его сердцем рожденные  
В жарком звоне июльских дней,  
Гонораром не оцененные,  
Разлетелись по всей стране.  
Мне недавно рассказывал кто-то,  
Что, простишись в кругу друзей,  
Он запасся чистым блокнотом  
И подался на Енисей.  
Он стихи там раздаривать будет,  
Словно это какой-то пустяк...  
Вот и мне бы хотелось людям  
Что-нибудь подарить просто так.

Б. КУЗНЕЦОВ.



ОРЕНБУРГСКАЯ ОБЛАСТЬ. Общественность Орска деятельно готовится отметить 150-летие со дня рождения Тараса Григорьевича Шевченко. Великий Кобзарь находился в некогда захолустном Орске в ссылке, здесь он служил рядовым солдатом.

Ныне Орск — один из крупнейших индустриальных центров Урала. Тарасу Григорьевичу здесь установлен памятник. В дни подготовки к празднованию юбилея в городском музее открыта новая экспозиция, посвященная Шевченко. В библиотеке великого украинского поэта проводятся тематические вечера, беседы, читательские конференции.

НА СНИМКЕ: в Орском музее у новой экспозиции, посвященной Тарасу Шевченко.

Фотохроника ТАСС.



Г. Белово, ул. Тельмана, 1. Телефоны: редактора — 4-03, идеологического отдела, ответственного секретаря — 2-25, отдела сельского хозяйства и отдела быта и писем — 4-02, бухгалтерии — 4-44.

Типография г. Белова

Тираж 5680

ОП 14800

Заказ 834